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A= Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
v
s WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
g KOD PESEL > kodem
3

EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI MAJ 2011

POZIOM ROZSZERZONY
CZESC | WYBRANE:

Instrukcja dla zdajacego (Srodowisko)

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8stron |
(zadania 1-3). Ewentualny brak zgtos (kompilator)
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania i odpowiedzi zamies¢ w miejscu na to|
przeéznaczonym. (program uzytkowy)

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie Czas pracy:

na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka

programowania oraz program uzytkowy. 90 minut

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory
wybrates/as na egzamin. . .

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej Liczba punktow
naklejke z kodem. do UzySkanla: 20

9. Nie wpisuj zadnych znakdbw w czeséci przeznaczonej
dla egzaminatora.

o ok




2 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony — czes¢é |

Zadanie 1. Dlugosé napiséw binarnych (7 pkt)
Opisana ponizej funkcja rekurencyjna wyznacza, dla liczby naturalnej n >0, dilugos¢ napisu
uzyskanego przez sklejenie binarnych reprezentacji liczb naturalnych od 1 do n-1.

Funkcja sklej(n)
krok 1. jesli n=1, to podaj 0 jako wynik i zakoncz dziatanie
krok 2. jesli n parzysta, to wynikiem jest n—1+2-sklej(n/ 2)

krok 3. jesli n nieparzysta, to wynikiem jest n—1+sklej((n—1)/2)+sklej((n+1)/2)

Wykonaj polecenia a)—c):

a) Wykonanie funkcji sklej mozna przedstawi¢ w postaci drzewa wywotan rekurencyjnych
ilustrujacego wszystkie wywotania funkcji po jej uruchomieniu dla zadanego argumentu.

Ponizszy rysunek przedstawia takie drzewo dla wywotania sklej(5).

sklej (5)
/ \
sklej(2) sklej(3)
| /N
sklej (1) sklej (1) | | sklej(2)
v
sklej (1)

Narysuj analogiczne drzewo dla wywotania sklej (7) :
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b) Uzupetnij ponizsza tabele, podajac wartosci funkcji sklej dla wskazanych argumentow.

sklej(n)
0
1

OOk~ W|IN|F|S

c) Chcemy wypetnic tablice s[1..n] w taki sposéb, ze s[i]=sklej(i) dla kazdego 1<i<n.
Podaj algorytm wypetniajacy tablice s odpowiednimi wartosciami bez wywolywania
funkcji sklej, tzn. bez uzycia rekurencji. Zauwaz, ze jesli poprawnie wyliczone sa juz
wartosci s[1], ..., s[i—1], to mozna z nich skorzystac¢ przy wyznaczaniu s[i].

Zapisz swoj algorytm w postaci listy krokoéw, schematu blokowego lub w wybranym
jezyku programowania, ktory wybrates/as na egzamin.

Specyfikacja:
Dane: liczba naturalna n >0
Wynik: tablica s[1..n] o wartosciach s[i]=sklej(i),dlal<i<n

Algorytm:
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Zadanie 2. Potegowanie (5 pkt)
Dana jest nastepujaca specyfikacja oraz algorytm obliczania potegi o wyktadniku naturalnym:

Specyfikacja:
Dane: liczba rzeczywista a oraz liczba naturalnan, n=0
Wynik: liczba rzeczywista p=a" = a-al;erla-z;. -a
Algorytm:
krok1l. p:=1,b:=a
krok 2. dopdki n>0 wykonuj:

a) jeslinmod2=0,t0 p:=p*b

b) b:=b*Db

c) n:=ndiv2
Uwaga: ndiv2oznacza wynik dzielenia catkowitego n przez 2, a nmod2 oznacza reszte
z dzielenia catkowitego n przez 2.

a) Przeanalizuj podany algorytm i uzupetnij tabel¢ wartosciami zmiennych p, b oraz n po
kolejnych wykonaniach kroku 2 dla dowolnej poczatkowej wartosci a oraz dla
poczatkowej wartosci zmiennej n rownej 12.

p b n
1 a 12
1 a’

b) Uzupetnij ponizsza tabelg, wpisujac liczby wszystkich mnozen, wykonywanych przez
powyzszy algorytm dla podanych wartosci n, tzn. liczby wykonanych instrukcji p:= p*b
i b:=b*b.

liczba mnozen

~NO|OT A [WIN|S

c) Podkresl funkcje, ktorej wartos¢ jest rowna liczbie mnozen wykonywanych przez
powyzszy algorytm dla wartosci n bedacej potega dwojki:
e f(n)=2+log,n

e f(n)=1+n
e f(n)=2n°-1
e f(n)=2"
: Nr zadania la) | 1b) | 1c) | 2a) | 2b) | 2¢)
eg\]/zvayr??:g[[%r Maks. liczba pkt 1 2 4 2 2 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (8 pkt)

Podpunkty a) — h) zawieraja po cztery odpowiedzi, z ktorych kazda jest albo prawdziwa, albo
fatszywa. Zdecyduj, ktére z podanych odpowiedzi sa prawdziwe (P), a ktére fatszywe (F).
Zaznacz znakiem X odpowiednia rubryke w tabeli.

a) Liczba 212023 jest rowna

Dl

321g

10110001,

21149

b) Rozwaz algorytm, ktéry dla zadanego naturalnego n > 0 oblicza nastepujaca sume:
suma=1'+22+3%+4*+ . +n"
Algorytm:
krok1. suma:=1,i:=2
krok 2. dopoki i <= n, wykonuj
a. j:==1i,p=1
b. dopoki j >= 1, wykonuj:
(i) p:=p7
(i) j:=j-1
C. suma:=suma+p,i:=i+l

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen:

P F
Liczba instrukcji wykonana przez ten algorytm nie zalezy od wielkosci n.
Liczba instrukcji wykonana przez ten algorytm jest funkcja kwadratowa
ze wzgledu na n.
Instrukcja w kroku 2. jest instrukcja iteracji.
Warto$¢ zmiennej j w kroku 2.b. zmienia si¢ kolejnood 1 do i, przy n>1.
c) Algorytmy kryptograficzne dotycza
P F

kompresji danych.

szyfrowania danych.

zapewnienia bezpieczenstwa przesytanych informacji.

przeksztatcania obrazow.
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d) Strategia przeszukiwania liniowego

moze by¢ wykorzystana do znalezienia najmniejszego elementu w ciagu
liczb.

moze by¢ wykorzystana do sprawdzenia, czy dany znak wystepuje w tekscie.

jest wykorzystywana do obliczania wartosci silni.

jest najbardziej efektywna metoda znajdowania elementu w uporzadkowanym
ciagu.

e) Aby program napisany w jezyku programowania wysokiego poziomu moégt by¢

wykonany przez komputer,

P F
musi by¢ przettumaczony na jezyk wewnetrzny komputera.
musi by¢ wydrukowany.
niezbedny jest dostep do kompilatora lub interpretera tego jezyka.
wystarczy zmieni¢ rozszerzenie gtownego pliku tego programu na exe.
f) Grafika wektorowa jest wykorzystywana do reprezentowania
P F
schematdw i kompozycji figur geometrycznych.
czcionek.
zdje¢ wysokiej jakosci.
obrazéw pochodzacych bezposrednio ze skanera.
g) Pamig¢ operacyjna komputera
P F
jest wykorzystywana wytacznie przez aplikacje stuzace do administrowania
systemem operacyjnym.
stuzy gtownie jako nosnik do archiwizacji dokumentow.
jest wykorzystywana do przechowywania programu komputerowego podczas
jego uruchamiania i wykonywania.
jest niezbedna do poprawnej pracy komputera.
h) Protokoét sieciowy
P F
SSL umozliwia bezpieczne przesytanie danych w sieci.
IP uzywany jest tylko w sieci lokalnej.
POP3 to protokot odbioru poczty elektronicznej.
HTTP dotyczy przesytania dokumentéw zapisanych w jezyku HTML.
| Nr zadania 3a) | 3b) [ 3c) | 3d) | 3¢) | 30 | 39) | 3n
Wypetnia  Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS





